

ИРКУТСКІЯ

X 50
6

6 ЮЛЯ



1868 ГОДА.

№

27.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣщеніе. Продолженіе объ Иркутской Миссіи. Епархіальныя распоряженія.

Его Высокопреосвященство, Преосвященнѣйшій Парчєній Архієпископъ Иркутскій 3 числа сего, Юля, изволилъ отбыть изъ Иркутска для обозрѣнія церквей, сперва, по Ангарскому тракту. Путешествіе Его Высокопреосвященства на сей разъ предположено по Иркутскому, Балаганскому и Нижнеудинскому округамъ, безъ свиты.

СЛУЖЕНІЕ МИССІОНЕРОВЪ ИРКУТСКАГО ОТДѢЛЕНІЯ МИССІИ.

Крещеніе бурятъ въ Идинскомъ и въ Тункинскомъ инородческомъ вѣдомствѣ хотя имѣло особенное значеніе; но въ общей исторіи миссіонерства по Иркутскому отдѣленію миссіи это составляло только эпизодъ; постоянное же, въ продолженіе 1867 года, проповѣданіе слова спасенія и распространеніе христіанства, въ предѣлахъ Иркутскаго отдѣленія миссіи, совершалось чрезъ особыхъ миссіонеровъ, опредѣленныхъ по инородческимъ вѣдомствамъ.

1) *Миссіонерское служеніе архимандрита Епифанія.*

Миссіонерское служеніе архимандрита Епифанія въ 1867 году раздѣлилось на двѣ не равныя половины: а) до поступленія его въ верхоленское вѣдомство, которое онъ избралъ главнымъ поприщемъ своей миссіонерской дѣятельности, и б) по поступленіи въ оное.

Въ первой половинѣ служенія, когда архимандритъ Епифаній проживалъ въ г. Иркутскѣ при архіерейскомъ домѣ, занятія его состояли во первыхъ въ изученіи монгольскаго языка, подъ руководствомъ учителя монгольскаго языка протоіерея Орлова, и въ переводахъ; во вторыхъ въ обзорѣннѣи нѣкоторыхъ инородческихъ вѣдомствъ, въ отношеніи ихъ къ миссіонерскому служенію.

Плодомъ переводныхъ трудовъ архимандрита Епифанія въ 1867 году были: 1) *опытъ грамматики тунгускаго языка*, составленный на нѣмецкомъ языкѣ академикомъ Кастерномъ; и 2) *бурятско-нѣмецкій словарь* того же академика. Кромѣ того 3) архимандритомъ Епифаніемъ составленъ русско-бурятскій словарь, по сборнику бурятскихъ словъ, составленному тѣмъ же академикомъ.

Обозрѣнія, сдѣланныя архимандритомъ Епифаніемъ въ качествѣ начальника Иркутскаго отдѣленія миссіи, относились къ инородческимъ вѣдомствамъ: Китайскому, Ольхонскому, Балаганскому и Идинскому; и, начавшись съ 22 Января, продолжались почти по мартъ мѣсяць.

Нужда обзорѣнія Китайскаго и Ольхонскаго вѣдомства вызвана была по тому особенному ихъ положенію, что въ нихъ не было миссіонеровъ; и оба эти вѣдомства расположены уединенно отъ прочихъ вѣдомствъ.

Китайское вѣдомство, въ отношеніи къ распространенію христіанства, представило при обзорѣннѣи довольно надежныя задатки. Китайское вѣдомство, одно изъ первыхъ, оглашено было словомъ спасенія еще при Святителѣ Иннокентіѣ, и имѣло значительное число крещенныхъ инородцевъ, но будучи, сравнительно съ другими вѣдомствами, не многолюдно, и разобщено съ ними, оставалось безъ особаго миссіонера, подъ духовнымъ вліяніемъ приходскаго священника ближайшей Ки-

тойской церкви. Но это отношение приходскаго священника ограничивалось одними крещенными инородцами, и состояло въ исполненіи духовныхъ требъ. По бѣдности прихода, при Китайской церкви долгое время состоялъ священникъ малообразованный, который не могъ вести дѣла навиданія инородцевъ. Въ послѣднее время священникъ перемѣненъ; но дѣло распространенія христіанства въ Китайскомъ вѣдомствѣ остается безъ движенія. Такимъ образомъ, какъ отъ прежнихъ годовъ такъ и отъ минувшаго остается ожиданіе увеличенія средствъ къ содержанію миссіи, тогда представится возможность къ скудному содержанію Китайскаго священника прибавить жалованье отъ миссіи, и за тѣмъ опредѣлить въ Китайскій приходъ священника съ миссіонерскимъ призваніемъ, и ему поручить миссіонерское служеніе въ Китайскомъ вѣдомствѣ.

Совершенно иное представило Ольхонское вѣдомство, расположенное частию на материкѣ, разобщенномъ съ другими вѣдомствами, частию на островѣ, съ котораго не бываетъ постояннаго сообщенія съ материкомъ. На островѣ Ольхонѣ нѣтъ ни одного христіанина, и народъ такъ негостеприимно принялъ архимандрита, что отказался вести съ нимъ бесѣды. На материкѣ народъ большею частию очень бѣдный; большинство его одну часть года проводитъ по найму въ занятіяхъ рыбнымъ промысломъ въ отдаленіи отъ своего вѣдомства, другую въ странствіяхъ по лѣсамъ за звѣрями. При такомъ положеніи временныя, а въ особенности кратковременныя посѣщенія миссіонера какъ, въ прежнее время, оставались безплодны, такъ должны оставаться безплодными и на будущее время. Необходимо для Ольхонскаго вѣдомства особый миссіонеръ, но и тотъ тогда только можетъ благоуспѣшно начать дѣло своего служенія, когда сблизится съ инородцами и заслужитъ ихъ довѣріе; а между тѣмъ для опредѣленія особаго миссіонера въ Ольхонское вѣдомство не было тогда въ виду благонадежнаго лица и не приобретено для 1867 года достаточныхъ средствъ къ содержанію миссіонера.

Идинское и Балаганское вѣдомство посѣщены были архимандритомъ Елифаніемъ въ другихъ видахъ: съ цѣлю наблюденія надъ инородческими училищами, какъ потому, что въ этихъ училищахъ обучались дѣти крещенныхъ инородцевъ, такъ и въ томъ отношеніи, на сколько обученіе въ этихъ училищахъ вообще можетъ располагать къ христіанскому просвѣщенію.

Оказалось, что въ этихъ инородческихъ училищахъ даже и дѣтямъ Христіанскихъ родителей не сообщается нужныхъ свѣденій христіанскаго благочестія по неимѣнію законоучителей. Въ идинскомъ вѣдомствѣ еще не было опредѣлено миссіонера, который бы могъ исполнять обязанности законоучителя, чего и желаетъ родоначальникъ того вѣдомства; но въ балаганскомъ вѣдомствѣ миссіонеръ живетъ близъ училища и не допускается къ законоучительству. Можно бы подумать, что законоучителя нѣтъ по недостатку нужнаго для него жалованья; но миссіонеръ балаганскаго вѣдомства могъ бы въ то время, когда онъ не бываетъ въ разъѣздахъ по улусамъ, безмездно обучать учениковъ христіанскому благочестію. Кромѣ того, учитель балаганскаго училища Болдоновъ, какъ окончившій курсъ въ Иркутской Семинаріи, могъ бы самъ исполнять обязанности законоучителя; но при обзорѣи найдено, что и учитель Болдоновъ устраняется отъ сообщенія ученикамъ даже историческихъ свѣденій ветхаго и новаго завѣта, по тому будто опасенію, что некрещенные родители перестанутъ чрезъ это отдавать своихъ дѣтей въ училище, и тѣмъ положится преграда распространенію образованія въ балаганскомъ вѣдомствѣ. Въ слѣдствіе этого, и въ образовательномъ отношеніи, историческіе рассказы изъ священной исторіи замѣнены рассказами изъ описаній географическихъ; къ сожалѣнію эта замѣна наша сочувствіе и на съѣздѣ учителей, бывшемъ въ Иркутскѣ съ педагогическою цѣлю. Между тѣмъ въ вѣдомствахъ Кудинскомъ и Капсальскомъ, рассказы изъ священной исторіи преподавались безъ всякаго опасенія дѣтямъ не только крещеннымъ но и не крещеннымъ.

щеннымъ и для такого преподаванія имѣлись картины изъ священной исторіи, не скрываемаы отъ родителей. Объ опредѣленіи законоучителя въ балаганское инородческое училище заведена переписка еще въ 1866 году. Эта переписка окончилась тѣмъ, что законоучителемъ представленъ учитель Болдоновъ. Надобно было согласиться съ представленіемъ, что бы какъ нибудь положить начало преподаванія ученія о христіанскомъ благочестіи въ балаганскомъ инородческомъ училищѣ.

Съ Мая мѣсяца, по переселеніи своемъ на жительство въ верхоленское вѣдомство, архимандритъ Епифаній обратилъ свое вниманіе на миссіонерскія занятія по своему вѣдомству; и на первый разъ старался войти въ ближайшія сношенія съ инородческимъ населеніемъ того вѣдомства. Къ сожалѣнію неуроченность миссіонерскаго помѣщенія, зависѣвшая отъ неисправности подрядчика, не давала архимандриту Епифанію возможности начать свое дѣло опредѣленнымъ порядкомъ.

Первымъ предметомъ миссіонерской заботливости архимандрита Епифанія на новомъ мѣстѣ были крещенные инородцы, изъ которыхъ состояло небольшое Хоготовское селеніе, изъ 11 дворовъ, близъ миссіонерской церкви. Селеніе это было приписано приходомъ къ манзурской церкви; но по отдаленности отъ церкви и по многолюдству манзурскихъ прихожанъ, инородцы Хоготовскіе оставались безъ назиданія; и потому требовалось не краткаго времени; чтобы сообщить имъ нужныя понятія о христіанскомъ благочестіи.

Съ Іюня мѣсяца архимандритъ Епифаній сдѣлалъ первое путешествіе по улусамъ; но путешествіе это хотя сопровождалось проповѣдію о спасеніи, однакожь окончилось только собраніемъ свѣдѣній, нужныхъ для послѣдующей миссіонерской дѣятельности.

Во второй половинѣ Іюля архимандритъ Епифаній принималъ участіе въ крещеніи бурятъ пинскаго вѣдомства; число которыхъ, какъ указано выше, восходило до 375 душъ; и за

тѣмъ оставленъ былъ съ миссіонеромъ Родіоновымъ для совѣщанія объ устроеніи христіанскаго быта новокрещенныхъ. Въ предѣлахъ верхоленскаго вѣдомства, во всѣ предыдущіе годы, при прежнемъ миссіонерѣ, завѣдывавшемъ пятью инородческими вѣдомствами, не было почти никакого успѣха отъ носительнаго распространенія христіанства. Теперь миссіонеръ имѣлъ пребываніе среди инородцевъ этаго вѣдомства; и однакоже только въ августъ мѣсяцъ архимандритъ Епифаній былъ утѣшенъ обращеніемъ въ Христіанство трехъ инородцевъ, и въ томъ числѣ засѣдателя степной думы Борисова. Но пріобрѣтеніе лица съ вліяніемъ на инородцевъ, вмѣсто облегченія трудовъ миссіонерскаго служенія, усложнило ихъ. Новокрещенный засѣдатель сдѣлался предметомъ преслѣдованія другихъ вліятельныхъ лицъ и властей, такъ что архимандриту Епифанію привелось искать защиты новокрещенному у верхоленскаго исправника Строева; и это преслѣдованіе новокрещеннаго засѣдателя думы продолжалось, въ особенности со стороны другаго некрещеннаго засѣдателя Чернакова, до самой его смерти, послѣдовавшей въ Декабрѣ мѣсяцѣ. И это былъ не одинъ случай преслѣдованія новокрещенныхъ: тому же преслѣдованію послѣ крещенія подвергся одинъ инородецъ Баендавскаго селенія, и опять былъ защищенъ только покровительствомъ Р. Исправника Строева. Безъ этой защиты первые опыты распространенія христіанства въ верхоленскомъ вѣдомствѣ могли имѣть очень неблагоприятное впечатлѣніе на расположеніе инородцевъ къ христіанству.

Въ Октябрѣ мѣсяцѣ окончательное устройство миссіонерскаго помѣщенія дало возможность архимандриту Епифанію, по помѣщеніи во вновь построенномъ домѣ, отправиться по улусамъ. Выбраны были ближайшіе улусы, для которыхъ виднѣе были благонамѣренныя къ нимъ отношенія миссіи. На этотъ разъ, эти благотворныя отношенія къ инородцамъ архимандриту Епифанію привелось выразить въ медицинскихъ пособи-

яхъ, которыя были очень кстати при начинавшихъ тогда развиваться болѣзняхъ. Полученное первыми пациентами медицинское пособіе такъ скоро распространилось между инородцами, что, по возвращеніи архимандрита Епифанія въ домъ свой, не проходило дня, что бы кто нибудь не приходилъ къ нему за помощію; а въ иные, за этою помощію, являлись челоувѣкъ по десяти. Что бы имѣть возможность оказывать медицинское пособіе въ разныхъ болѣзняхъ, заведена немедля небольшая домашняя аптечка, изъ которой лекарства выдавались безмездно.

Такимъ образомъ какъ ни труднымъ оказалось пролагать въ верхоленскомъ вѣдомствѣ первый путь къ обращенію инородцевъ въ христіанство, но при помощи благодати Божіей, архимандритомъ Епифаніемъ, со времени переселенія его въ верхоленское вѣдомство, просвѣщено св. крещеніемъ 111 челоувѣкъ въ томъ числѣ 1 женщина и 1 дитя.

2) Миссіонерское служеніе священника Іоанна Родіонова.

До мая мѣсяца миссіонерское служеніе священника Родіонова относилось въ пяти инородческимъ вѣдомствамъ, которыми онъ завѣдывалъ уже шестой годъ, и на немъ же лежала обязанность построенія, въ одномъ изъ нихъ верхоленскомъ, миссіонерскаго дома. Послѣдняя обязанность тѣмъ болѣе усложнила заботы миссіонера, что подрядчикъ сдѣлался неисправнымъ, въ слѣдствіе чего Родіоновъ долженъ былъ или безотлучно находиться при постройкѣ, или дѣлать неожиданныя отлучки для заготовленія матеріаловъ и для отысканія рабочихъ. Съ мая мѣсяца предположено было передать и вновь устроенныя помѣщенія и самыя миссіонерскія занятія по верхоленскому вѣдомству архимандриту Епифанію. Но постройка дома, съ принадлежностями къ нему, продолжалась до октябрия мѣсяца; и, до самой сдачи ея архимандриту Епифанію, миссіонеръ Родіоновъ задержанъ былъ въ верхоленскомъ вѣдомствѣ. Впрочемъ, и въ продолженіе постройки дома, миссіонеръ Родіоновъ находилъ иногда время для миссіонерскихъ зачатій;

но, въ продолженіе первой половины года, онъ былъ болѣе спутникомъ архимандриту Епифанію, какъ ознакомившійся съ тѣмъ краемъ; и въ это время онъ просвѣтилъ св. крещеніемъ 4 человекъ.

Въ первой половинѣ Іюля на миссіонера Родіонова возложено было порученіе отправиться въ идинское вѣдомство, по случаю, готовившагося въ ономъ, крещенія значительнаго числа инородцевъ, гдѣ съ 18 Іюля онъ принималъ участіе въ самомъ крещеніи инородцевъ, какъ при степной думѣ, такъ и въ Бохонскомъ улусѣ. По окончаніи общаго крещенія инородцевъ, миссіонеръ Родіоновъ былъ и еще оставленъ въ идинскомъ вѣдомствѣ, для довершенія крещенія тѣхъ, которые, по болѣзни или по отлучкамъ не могли явиться къ общему крещенію. Исполняя эту обязанность, миссіонеръ Родіоновъ, кромѣ прежде приготовленныхъ къ крещенію, успѣлъ обратить въ христіанство и еще 12 человекъ.

По счастію миссіонеромъ Родіоновымъ построены въ верхоленскомъ вѣдомствѣ, и по поступленіи архимандрита Епифанія въ завѣдываніе этимъ вѣдомствомъ, хотя въ вѣденіи миссіонера Родіонова оставались и еще четыре вѣдомства; но особенное положеніе Идинскаго вѣдомства, въ которое оно поставлено было совершившимся въ немъ, въ то лѣто, крещеніемъ инородцевъ, заставили ускорить опредѣленіемъ въ него особаго миссіонера; и этимъ миссіонеромъ назначенъ былъ священникъ Родіоновъ, какъ ознакомившійся уже съ тѣмъ краемъ при исполненіи даваемыхъ ему въ немъ порученій въ прежнее время.

Перенесеніе мѣста служенія священника Родіонова съ Ляутскаго тракта на Антарскій въ идинское вѣдомство совершилось не ранѣе Ноября мѣсяца. Но этотъ мѣсяцъ и первыя числа Декабря были временемъ особенныхъ заботъ для инородцевъ, по вносу ими запасовъ зерноваго хлѣба въ общественныя магазины, — особенно трудныхъ въ тотъ годъ по случаю бывшаго неурожаа; а потому миссіонерскія занятія священника Родіо-

нова начались съ 7 Декабря. Съ этаго числа и по 24 Декабря, миссіонеръ Родіоновъ, разъѣзжая по улусамъ, окрестилъ еще 26 человекъ изъ тѣхъ, которые приготовлены были къ общему крещенію, и сверхъ того 10 человекъ обратилъ вновь въ христіанство.

Всего въ продолженіе 1867 года, миссіонеромъ Родіоновымъ и по прежнему мѣсту его служенія, и по новому, просвѣщено св. крещеніемъ 52 человекъ.

Такимъ образомъ начатое въ Іюль мѣсяцѣ крещеніе бурятъ въ идиаскомъ вѣдомствѣ окончилось въ Декабрѣ, и умножило Иркутскую паству на 423 человекъ.

3) Миссіонерское служеніе священника Василя Попова.

Миссіонерское служеніе священника Василя Попова, который былъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, и приходскимъ священникомъ Малышевскаго прихода, относилось къ идиаскому вѣдомству; и было допущено только по нуждѣ, такъ какъ на назначенное по штату жалованье 120 р. съ дополнительными 100 рублями на разъѣзды, рѣшительно не возможно было имѣть особаго миссіонера.

Имѣя свой, значительный, по числу душъ, приходъ, священникъ Поповъ могъ удѣлять на миссіонерское служеніе время только свободное отъ занятій по приходу. Впрочемъ священникъ Поповъ не щадилъ трудовъ своихъ, и эти усиленные труды его привели наконецъ его здоровье къ растроянству, такъ что наконецъ онъ былъ совершенно уволенъ отъ миссіонерскихъ занятій. Труды священника Попова въ продолженіе 11 мѣсяцовъ его миссіонерскаго служенія не остались безплодны, имъ въ это время просвѣщено св. крещеніемъ 13 д. муж. и 8 жен. а всего 21 чел. (продолженіе будетъ).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Награжденіе Набедренниками.

Въ бытность Его Высокопреосвященства, Марценія Архіепископа Иркутскаго за Байкаломъ, награждены отъ Него Набедренниками:

— Турунтаевской Спасской церкви священникъ *Василій Ощепковъ* за долговременное и усердное служеніе церкви;

— 19 Мая, Троицкосавскаго Собора священники *Михаилъ Эдемскій* и *Димитрій Шаповъ* за усердное служеніе церкви;

— 21 Мая, Исправляющій д. Миссіонера, Миссіонерской Преображенской церкви священникъ *Иннокентій Шастинъ* за усердное служеніе;

— 28 Мая, священникъ Спасской церкви г. Верхнеудинска *Анатолій Лавровскій* за усердное служеніе церкви и по должности законоучителя.

Увольненіе изъ Духовнаго званія.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно прошеніямъ, уволены изъ Духовнаго званія въ гражданское Вѣдомство: 7 Юня окончившій курсъ въ Иркутской Д. Семинаріи *Димитрій Ивановъ Титовъ*, 23 лѣтъ, и 15 Юня исключенный изъ Высшаго отдѣленія Иркутскаго Духовнаго училища *Александръ Некрасовъ* 23 лѣтъ.

Препровожденный изъ Духовно-училищнаго Вѣдомства въ Епархіальное, бывшій ученикъ Иркутской Семинаріи, *Иванъ Фаворовъ*, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, по невозможности ему оставаться въ духовномъ званіи, препровожденъ отъ 20 Юня въ Иркутское Губернское Правленіе.

Принятіе въ монастырь.

Иркутскій мѣщанинъ *Иннокентій Тархановъ*, согласно его желанію, при безпрепятственности со стороны гражданской, съ 18 Юня принятъ въ монашеское духовенство Иркутской Епархіи.

ИЗВѢЩЕНІЕ. Изъ Верхнеудинска 1 Юля получено въ редакціи Ирв. Епар. Вѣд. десять рублей, изъ коихъ 5 р. препровождены, по назначенію, въ Иркутскій Вознесенскій монастырь на строеніе храма, а 5 р. записаны подъ № 208 на Часовню во имя Святителя Иннокентія.

П Р И В А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

6 июля № 27. 1868 года.

СОДЕРЖАНИЕ: Изъ Самары. Слово М. Иннокентія. Адресъ. Невольная постриженница. Объявленіе о № 4. Моск. Универс. извѣстій. Списокъ подписчиковъ.

ИЗЪ САМАРЫ.

Въ два часа по полудни 21 Мая Его Императорское Высочество, Благовѣрный Государь и Великій Князь Владимиръ Александровичъ осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ Самарскую Семинарію. При подъѣздѣ, у параднаго входа, Его Высочество встрѣченъ былъ Ректоромъ Семинаріи Архимандритомъ Серапиономъ и Инспекторомъ Протоіереемъ Димитріемъ Орловымъ. Поднявшись на лѣстницу въ сопровожденіи встрѣтившихъ, также Г. Начальника губерніи и членовъ Своей Свиты, Его Высочество изволилъ войти въ VI классъ, въ коемъ только что окончилъ свои занятія по предмету пастырскаго Богословія преподаватель священникъ Димитрій Охотинъ. Подошедши къ наставнику, Его Высочество изволилъ спрашивать о предметѣ имъ преподаваемомъ, числѣ учениковъ и времени окончанія занятій. Изъ класса Его Высочество вошелъ въ церковь, гдѣ на сей разъ уже стояли всѣ Наставники Семинаріи и въ порядкѣ воспитанники пяти классовъ. При входѣ воспитанники пропѣли священную пѣснь, столь всегда умилительно дѣйствующую на души и сердца вѣрноподанныхъ: *Спаси Господи люди Твоя и благослови достояніе Твое...* По окончаніи пѣсни о. Ректоръ представлялъ Его Высочеству Наставниковъ Семинаріи, и при спросѣ о помѣщеніи Семинаріи объяснилъ Его Высочеству, что Семинарія помѣщается въ наемномъ домѣ, но что на постройку новой Самарской Семинаріи, приспособительно къ требованію новаго устава православныхъ духовныхъ

Семинарій уже Высочайше утверждёнъ планъ сего новаго дома, и что теперь ожидается утверждёнiе смѣты на его постройку.

Громкое и потрясающее ура сопровождало Его Высочество при отъѣздѣ изъ Семинаріи. (Самар. Еп. Вѣд.)

СЛОВО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО МИТРОПОЛИТА ИННОКЕНТІЯ.—26 мая Высокопреосвященный Иннокентій, митрополитъ московскій, торжественно вступилъ на московскую кафедру. Въ предшествіи крестнаго хода изъ казанскаго собора чрезъ спасскія ворота, высокопреосвященный вошелъ въ усупенскій соборъ, гдѣ, приложившись къ св. иконамъ и мощамъ московскихъ чудотворцевъ, онъ сталъ на амвонѣ и привѣтствовалъ свою паству слѣдующимъ словомъ:

Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа! Такъ обыкновенно апостолы, по заповѣди Господней, привѣтствовали церкви, а по примѣру ихъ пастыри церквей привѣтствовали свои паствы, вступая съ ними въ духовное общеніе. По тому же закону и я, недостойнѣйшій преемникъ ихъ, дерзаю тѣмъ же словомъ привѣтствовать васъ, братіе, а отнынѣ возлюбленные о Господѣ братіе и чада, вступая въ общеніе съ вами. Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа! Но кто я, дерзающей воспріять и слово и власть моихъ предшественниковъ? Ученикъ отдаленнѣйшаго времени, отдаленнѣйшаго края и еще болѣе въ отдаленной странѣ проведенный болѣе половины своей жизни, не болѣе какъ смиренный дѣлатель малой нивы Христовой, учитель младенцевъ и младенствующихъ въ вѣрѣ. И такому ли наименьшему изъ дѣлателей быть дѣлателемъ винограда Христова великаго славнаго и древняго? И такому ли учителю поучать паству, изъ среды которой исходятъ во всѣ концы Россіи учителя и наставники, и даже учителя учителей? Правда, почти все это я могъ бы сказать на всякомъ другомъ мѣстѣ, куда бы я ни былъ переставленъ; но здѣсь та особенность — послѣ кого становлюсь я здѣсь? Кто мой предшественникъ, и кто я? Тутъ не можетъ быть никакого сравненія. Или всякое сравненіе будетъ далеко не въ мою пользу, а въкоторія даже противъ меня. Я понимаю всю тяжесть и горечь такихъ сравненій, — сравненій совершенно естественныхъ, неизбѣжныхъ и справедливыхъ; это

не то, что пересуды. Я понималъ также всю высоту и трудность служенія здѣсь, и потому мнѣ надлежало бы, по крайней мѣрѣ, я могъ бы уклоняться отъ сего, имѣя притомъ и видимую къ тому причину. Но кто я, чтобы мнѣ противиться Богу-Царю Небесному, безъ воли Коего и властѣ съ главы нашей не падаетъ? Кто я, что бы мнѣ противуречи Царю земному, сердце Коего въ рудѣ Божіей? Нѣтъ, сказалъ я себѣ: пусть будетъ со мною, что угодно Господу, — иду, куда повелѣно. И вотъ я пришелъ, Итакъ, благослови Господи меня принятися за дѣло, Господи, Твой есмь азъ, Твой и хочу быть всегда и вездѣ; твори со мною, что Тебѣ угодно и въ сей жизни и въ будущей; да буду я и здѣсь простое орудіе въ рукахъ Твоихъ! Пресвятая Владычице Богородице, Споручница моя, не оставляй меня и здѣсь Твоею помощію, заступленіемъ, ходатайствомъ и молитвами Твоими. Святители Христовы: Петре, Алексіе, Іоно и Филиппе и вси почіющіе здѣсь, воспріимите меня въ свои молитвы недостойнѣйшаго вашего преемника. Братіе и отцы! особенно вы, просвѣщенные наставники и отцы! Не таковъ вамъ подобаетъ архіерей, какъ я безкнижный. Но потерпите мя любовію Христовою, воспріимите меня и въ ваши домашнія молитвы; паче же молитесь о томъ, дабы лжеученіе и плотское мудрованіе, пользуясь моимъ безкнижіемъ, не вкралось въ наше православіе. Прошу васъ всѣхъ, братіе и чала, молитесь о мнѣ грѣшномъ. Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца и Господа нашего Іисуса Христа! Аминь.

Благодарственный Адресъ церковному старостѣ Троицкосавскаго Троицкаго Собора, Господину Коммерціи Совѣтнику и Кавалеру Якову Андреевичу Нѣмчинову, отъ братіи и прихожанъ онаго Собора. 11 Юня 1868 года.

Милостивый Государь Яковъ Андреевичъ!

Обыватели — домовладѣльцы, прихожане Троицкосавскаго Троицкаго Собора, совмѣстно съ духовными отцами своими, вполнѣ оцѣнивая оказанныя Вами истинно-христіанскія услуги св. Церкви приведеніемъ нашего храма Живоначальнаго Троицы, въ теченіе 14 лѣтняго служенія Вашего церковнымъ старостою, въ благолѣпное и цвѣтущее состояніе, вмѣняютъ себѣ въ пріятнѣйшую обязанность и священный долгъ выразить Вамъ, всемъ обществомъ, искреннюю глубокую благодарность за всѣ, понесенные Вами, труды и попеченія на пользу св. храма, подъ сѣнью котораго Господь охраняетъ часъ.

Благодарность наша, конечно, далеко ниже заслуг Ваших! Вы, Яковъ Андреевичъ, жертвовали на богоугодное дѣло къ здѣшнему Собору 14 лѣтнимъ служеніемъ въ обязанности старости, и даже въ настоящее время мы остаемся при полномъ убѣжденіи, что усердіе Ваше, какъ истиннаго христіанина, ревнителя святости Господней, нисколько не оскудѣло, еслибы, извѣстныя всѣмъ намъ, житейскія обстоятельства Ваши, по одиночеству и при такихъ разностороннихъ и большихъ торговыхъ дѣлахъ, не вынудили Васъ оставить сіе служеніе. Периодъ времени 14 лѣтняго служенія Вашего церковнымъ старостою есть явное и непреложное доказательство въ искренности Вашихъ чувствъ—служить Богу при св. храмѣ Его.

И не можемъ, милостивый Государь Яковъ Андреевичъ, не повторить нашей глубочайшей признательности къ Вамъ!—Во время служенія своего, по христіанскому усердію къ пользѣ храма, Вы очень много жертвовали и изъ собственнаго достоянія: въ 1855 г. Вашимъ иждивеніемъ выбѣлены нашъ храмъ внутри и снаружи и окрашены крыши,—въ 1857 г. усердіемъ и попеченіемъ Вашимъ отлить для нашего храма большой колоколь въ 370 пудовъ,—въ 1859 г. Вами же сдѣланъ бронзовый, золоченый чрезъ огонь, кивотъ для Чудотворной Иконы Божіей Матери—Споручницы грѣшныхъ, стоившій 4032 руб. 90 к., въ томъ же году, усердіемъ Вашимъ, вложенъ въ Банкъ, на вѣчное время, на имя храма нашего, капиталъ въ 2714 руб.—въ 1862 г. Вашимъ усердіемъ и попеченіемъ обнесена церковь наша обширною оградю Екатеринбургской работы въ 66¹/₄ р. 50¹/₄ к.,—въ 1867 г. Вами же пожертвованы башенныя часы на здѣшнюю колокольню.

Сверхъ многихъ другихъ пожертвованій, Вы, какъ истинный сынъ церкви, заявили предъ Архипастыремъ желаніе соорудить придѣлъ Богоматери-Споручницы, и по оставленіи службы при ономъ Соборѣ выразили желаніе—соудѣствовать пользамъ онаго храма на сколько будетъ возможно.

Все это очевидно доказываетъ, какъ дорого для Васъ благолѣпіе Дома Божія и какъ всегда близки сердцу Вашему интересы св. Церкви.—Вполнѣ уповаемъ, что за такія доблести, во славу Божію, совершенныя, и Господь-Царь царствующихъ наградитъ Васъ сторицею.—Наша же благодарность, сравнительно заслугъ Вашихъ, приносится не какъ достойное воздаяніе за оныя, но единственно какъ лепта искренняго, высокаго уваженія и всегдашней къ вамъ признательности.

Поручая поднести Вамъ сей Адресъ избраннымъ отъ насъ довереннымъ, съ совершеннымъ почтениемъ и глубокою преданностью, имѣемъ честь быть Вашими, Милостивый Государь, покорнѣйшими и признательными слугами (слѣдуютъ подписи духовенства, чиновниковъ и гражданъ, въ числѣ 70 лицъ).

ЕПИСКОПЪ ИННОКЕНТІЙ НЕРУНОВИЧЪ.

НЕВОЛЬНАЯ ПОСТРИЖЕННИЦА.

1740 года 25 Ноября, въ памятное для Иркутскаго Епископа Иннокентія Неруновича число рукоположенія его въ 1732 году въ санъ епископскій, получилъ онъ изъ Иркутской Провинціальной канцеляріи экстренную промеморію, а съ нею строгій указъ изъ Святѣйшаго Синода о немедленномъ постриженіи въ Иркутскомъ Знаменскомъ монастырѣ присланной въ этотъ же день въ Иркутскъ, въ сопровожденіи Лейбъ-гвардіи Преображенскаго полка фургера Льва Чернышева, секретной особы. Дѣло признано въ Петербургѣ требовавшимъ такой настойчивости, что къ безграмотной настоятельницѣ Знаменской обители Акилинѣ присланъ былъ, къ безпримѣрному ея удивленію, особый изъ Синода указъ о томъ же немедленномъ постриженіи.

Началась тревога въ стѣнахъ мирной обители. Преклонная лѣтами Игуменья Акилина не знала, за что взятъ; старицы суетились; въ деревянной монастырской церкви начались приготовления къ постригу; обитель обступили любопытные; наконецъ явился изъ Вознесенскаго монастыря архимандритъ Корнилій. За нимъ ввели въ церковь за конвоемъ юную отроковицу въ сопровожденіи фургера и неизвѣстной пожилой женщины, по наружности, вдовы. Корнилій приступилъ въ присутствіи фургера (такъ предписано) къ обряду постриженія дѣвочки. На обычные отвѣты объ отреченіи отъ міра и постригаемая оставалась безмолвною; но вопросы слѣдовали по чиноположенію одинъ за другимъ, такъ и видно было, что въ отвѣтахъ не настояло надобности; безмолвную одѣли въ ино-

ческую мантию, покрыли кукулемъ, переименовали изъ Анны Анисіею, дали въ руки четки, и обрядъ постриженія былъ оконченъ. Фургеръ вручилъ постригавшему архимандриту письменное удостовѣреніе, что былъ очевидцемъ постриженія въ монашество дѣвицы Анны, дочери казненнаго смертію клятвопреступника Артемія Волинскаго, и тутъ же сдалъ юную невольную инокиню Игуменьѣ подъ строжайшій надсмотръ и на вѣчно, безвсходное въ монастырѣ заключеніе. А отъ игуменьи отобрана подписка въ томъ, что она не дастъ свободы арестантѣмъ ни съ кѣмъ не переписываться ни разговоръ вести. Самую вдовицу, которая по распоряженію Тайнаго судилища сопровождала отъ Петербурга до Иркутска молодую узницу, отлучили отъ нее навсегда, и въ тоже время отказали ей въ правѣ возвращенія назадъ, но опредѣлили жить на свободѣ въ Иркутскѣ, съ строгимъ воспрещеніемъ видѣться съ жалкою монахинею — отроковицею.

Въ чемъ же провинилась еще несовершеннолѣтняя дѣвушка, что ее подвергли такой тяжкой долѣ? За что противъ желанія наречена она инокинею, и на всю жизнь заперта на краю Сибири въ душливой кельѣ тѣсной деревянной обители? За то, что была дочь прогнѣвившаго Императрицу Анну вельможи Артемія Волинскаго, который не столько по дѣламъ его, сколько по навѣтамъ царедворцевъ враговъ, и въ особенности по злобленію на него Остермана и Бирона, казненъ въ Петербургѣ 27 Іюня 1740 года въ 8 часовъ утра лютою казнію: сперва ему отрѣзали въ тайномъ судилищѣ языкъ, потомъ съ полными крови устами, вывели на сытной рынокъ, здѣсь отсѣкли у него сперва правую, потомъ лѣвую руку, и наконецъ голову (*). А на третій день послѣ казни, въ 12 часу пополудни дѣти Волинскаго, не достигшіе совершеннолѣтія, Марія;

(*) Сначала приговорили, по урѣзаніи языка и отсѣченіи руки, посадить его на колъ. Но Императрица смѣлила приговоръ

Анна и малолѣтній Петръ отправлены въ Сибирь, каждый порознь въ особыхъ повозкахъ, снабженные старымъ бѣльемъ и платьемъ. Къ каждой изъ дочерей приставлена была для храненія вдовая женщина. Марія привезена въ Енисейскій женскій Рождественскій монастырь 3 Ноября, и на другой день пострижена подъ именемъ Маріамны; участь Анны, какъ сей часъ видѣли, рѣшена въ Иркутскомъ Знаменскомъ монастырѣ 25 Ноября; а ребенокъ Петръ доставленъ въ Селенгинскъ 12 января 1741 года, къ тамошнему коменданту Бригадиру Бухгольцу, который долженъ былъ держать его до 15 лѣтняго возраста подъ крѣпкимъ присмотромъ, не позволяя вступать въ разговоры съ посторонними людьми, а на содержаніе ему производить по 10 копѣекъ въ день. По достиженіи же 15 лѣтъ, Петръ Волынскій долженъ былъ поступить въ солдаты вѣчно въ камчатку. Какая потрясающая душа картина! Вотъ-то отдались грѣхи отца на чадѣхъ!

Но успокойтесь сердца, разжалобенныя горькою участію невинныхъ дѣтей. Звѣрская казнь Артемія Волынскаго, потрясла самое Императрицу Анну Иоанновну, когда вскорѣ за тѣмъ убѣдилась Она, если не въ совершенной невинности Волынскаго, то по крайней мѣрѣ въ чрезмѣрномъ преувеличеніи предъ Нею преступленій его, измышленныхъ иноземными врагами сего русскаго вельможи, пользовавшагося ранѣе особеннымъ благоволеніемъ и расположеніемъ Монархини. И воспоминаніе объ этой казни, говорятъ (*), усилило болѣзнь Ея (каменную) и ускорило кончину. Когда постригали въ Енисейскѣ и Иркутскѣ дочерей Волынскаго, то Государыни, изрекшей смертній приговоръ отцу ихъ, и имъ самимъ пожизненное затворничество, на свѣтѣ уже не было; Она скончалась 17 Октября того 1740 года 46 лѣтъ. Замѣчательно и то, что 5 Ноября чуть не въ день невольнаго постриженія въ Енисейскѣ Маріи

(*) Энциклопед. словарь 1835 г. Т. II. стран. 322.

Волынской, главный виновникъ погибели ея отца и ея совет-
веннаго страданія Биронъ былъ уже на мѣстѣ ссылки своей въ
городъ Тобольской Губерніи Пелымъ. Анна Иоанновна обя-
завитъ предъ кончиною наслѣдникомъ Престола, семи-недѣльна-
го внука старшей сестры своей Екатерины, покойной Герцо-
гини Мекленбургской, Иоанна Антоновича, опеку надъ нимъ
поручила Бирону. Но, лишь скончалась Императрица, этотъ
безъ мѣры любимый Ею Курляндецъ, но ненавидимый не только
всѣми придворными да и цѣлою Россіею деспотъ, нечислимое
множество неповинныхъ сославши въ Сибирь на заточеніе, и
самъ испыталъ теперь ту же участь. Лишенный чиновъ, зна-
ковъ отличій и всего могущества, онъ сосланъ со всею се-
мействомъ, въ Пелымъ. Правительницею государства объявлена
принцесса Анна Леопольдовна, мать младенца — Императора.
И женственное сердце Правительницы не замедлило обратитъ-
ся съ состраданіемъ къ невиннымъ жертвамъ зlostной поли-
тики Бирона, къ дѣтямъ Артемія Волынскаго.

Отъ 8 Февраля 1741 года понеслись въ Сибирь курьеры
изъ Канцеляріи Тайныхъ розыскныхъ дѣлъ, и одинъ изъ нихъ,
прискакавъ въ Иркутскъ, вручилъ Епископу Иннокентію Не-
руновичу указъ слѣдующаго содержания: „По именному указу
повелѣно посланную епархіи вашего преосвященства въ Зна-
менскій монастырь Артемія Волынскаго дочь Анну изъ ссыл-
ки свободить, и ежели паче чаянія въ монашескій чинъ она
пострижена, то монашескій чинъ съ нея снять и изъ Сибири
отпустить.“ Днемъ изъавленія несчастной было 3-е число А-
прѣля 1741 года. Юная монахиня Анисія опять переименована
въ Анну Артемьевну Волынскую, и получила свободу. Также
освобождена изъ монастыря Енисейскаго и сестра ея Марія;
и изъ Селенгинска вывезенъ братъ ихъ Петръ. Никто не ска-
жетъ намъ, какое впечатлѣніе унесли съ собою бывшія зат-
ворницы изъ обителей, замѣнявшихъ для нихъ мѣста темнич-
наго заключенія.

Впрочемъ Иркутская Знаменская обитель имѣла доказательство, что Анна Артемьевна хранила добрую, благодарную объ этой обители память. Изъ Петербурга прислала она сюда на престольное Евангеліе въ богатомъ обложениі. Къ сожалѣнію, рѣдкость эта въ обители не сохранилась по слѣдующей причинѣ: По возшествіи на Престоль Россіи Елисаветы Петровны велѣно было уничтожить память предшествовавшаго прелестія незаконной династіи, передѣть деньги съ портретомъ Императора Іоанна Антоновича младенца, истребить многие государственныя сего времени Акты, и даже въ изданныхъ въ это кратковременное царствованіе книгахъ церковныхъ вырѣзать первые листы, на которыхъ обозначаются время изданія и царствующая Фамилія, и затѣмъ, чтобъ церкви и частныя лица не понесли ущерба, возвратитъ книги владѣльцамъ. Присланное отъ Анны Волынской евангеліе печатано было въ это ненавистное для Императрицы Елисаветы правленіе. Получивши книгу, священникъ Знаменской обители, въ слѣдствіе распубликованныхъ строжайшихъ указовъ, представилъ ее въ Иркутскій Архіерейскій Приказъ для вырѣзанія перваго листа; а Приказъ, дабы избавиться лишнихъ хлопотъ, вмѣсто того, чтобъ изъять одинъ листъ и возвратитъ книгу въ Знаменскій монастырь, заблагоразсудилъ отослать ее въ Петербургъ, гдѣ она и погразла въ забвеніи.

МОСКОВСКІЯ

УНИВЕРСИТЕТСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

1868. № 49 (вышелъ)

СО Д Е Р Ж А Н І Е .

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ѣ Л Ъ :

Протоколы засѣданій Совѣта за ноябрь и декабрь мѣсяцы
1867 года.

Особое мнѣніе Ординарнаго Профессора Соловьевскаго о

проектъ Казанскаго Университета относительно раздѣленія медицинскихъ степеней на разряды.

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ:

Тюбингенскіе акты Славянской книгопечатни въ Вюртембергѣ. А. Л. Дювернуа.

Вліяніе серебряныхъ солей на кровь и питаніе животныхъ.

В. С. Богословскаго.

Этнографическія замѣтки:

I. Одежды каменнородскихъ Русскихъ и Мордвиновъ.

II. Домашній бытъ маріупольскихъ Грековъ.

Протоколь тридцатаго засѣданія Императорскаго Общества Любителей Естествознанія, Антропологии и Этнографіи.

Протоколь перваго засѣданія Этнографическаго Отдѣла того же Общества.

Новыя сочиненія профессоровъ и преподавателей Московскаго Университета.

Диспуты въ Московскомъ Университетѣ за апрѣль.

ПРОДОЛЖЕНІЕ СПИСКА.

мѣсть и лицъ, подписавшихся на полученіе Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1868 году.

57 Желтовскій, писарь Орлинск. Волост. Правленія.

58 Замятинъ П. Н. Енисейскій Губернаторъ.

59 Затоплиевъ Павелъ, Протоіерей Нерчинскій.

60 Знаменскій Николай, Благодѣин. Единовѣрч. ц.

61 Карсаковъ М. С. Г. Генераль Губернаторъ В. С.

62 Казенная Палата Иркутская.

63 Казенная Палата Енисейская.

64 Канскій Спасскій Соборъ.

65 Каноровскій Левъ, свящ. Камч. Епарх.

66 Карповскій Симеонъ, свящ. Енис. Епарх.

69 Карташевъ Василій Яковл. Прот. Ирк. 3 экз.

70 Касаткинъ Михаилъ, Прот. Верхнеуд.

71 Касьяновъ Василій Дмитр. Каед. Прот. Краснояр.

74 Катышевцовъ Юсифъ Петр. Пот. Поч. Граж. 3 экз.

Редакторъ, *Каедральный Протоіерей П. Громова.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Юля 4 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи *Окружнаго Штаба.*